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МІНЛИВІСТЬ ВМІСТУ КАДМІЮ У ВІДВАЛЬНИХ ПОРОДАХ  

ЦЗФ «ЧЕРВОНОГРАДСЬКА» 
1Кочмар І.М., 1Карабин В.В. д.т.н., професор 

1Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, Львів, Україна 

Анотація. Вуглевидобувні райони характеризуються підвищеною екологічною небезпекою, це 

зумовлено видобутком та збагаченням вугілля. Складування значних об’ємів пустої відвальної породи 

у відвали призводить до просторово-часових змін геомеханічної та геохімічної рівноваг ландшафту. 

Важливою складовою забезпечення екологічної безпеки є дослідження чинників та шляхів впливу 

породних відвалів на стан навколишнього середовища. 

Вугілля використовується як основний енергоносій, посідаючи третю позицію 

за обсягами використання після нафти і природного газу у світовій економіці. 

Упродовж багатьох років вугільна промисловість також являється базовою 

галуззю економіки України, що здійснює розвідування й видобування кам’яного 

та бурого вугілля. Львівсько-Волинський вугільний басейн (ЛВВБ) 

розташований на північному заході України у верхній течії річки Західний Буг 

та є основною паливно-енергетичною базою західного регіону. Площа 

Львівсько-Волинського вугільного басейну – 1400 км2, протяжність 190 км, 

середня ширина приблизно 60 км. За територіальною належністю, 

особливостями геологічної структури та вугленосності, ступенем промислового 

освоєння басейн поділяється на три райони: Нововолинський, Червоноградський 

вуглепромислові й Південно-Західний вугленосний.  

Вплив вуглевидобутку на довкілля у Червоноградському 

гірничопромисловому районі здійснюється за рахунок концентрації техногенних 

вугільних об’єктів – гірничої інфраструктури, шахт, збагачувальної фабрики, 

відходів вуглевидобутку та вуглезбагачення, а також відвалів на відносно 

незначній площі. У районі зосереджено 18 відвалів від 12 шахт та відвал 

Центральної збагачувальної фабрики «Червоноградська» (ЦЗФ 

«Червоноградська»). Збагачувальна фабрика введена в експлуатацію у 1979 році, 

призначена для збагаченням усього вугілля, яке видобувалося шахтами ЛВВБ. 

Товарний концентрат призначався для постачання на теплові електростанції 

Західного регіону і, частково, на коксохімічні заводи Придніпров'я [1, 2].  

Породний відвал ЦЗФ «Червоноградська» сягає висоти 68 м та займає площу 

близько 0,85 км2. Верхівка відвалу плоска з горбом посередині, висота становить 

від 10 до 12 м [3]. Навколо відвалу викопана неглибока дренажна канава та 

розташований невеликий став, що утворився за рахунок стоку з відвалу, які 

спостерігаються навіть у бездощовий період у вигляді струмків. За 

мінералогічним складом у породі відвалу за різними даними в середньому 
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міститься: аргіліту – 70-97 %, алевроліту – 8-28 %, пісковину – 1-20%, вугілля – 

1-7%, піриту – 1%, вологість – 6-7%, зольність порід складає 54-94 % [4].  

На даний час актуальною є проблема вивчення техногенного забруднення 

біосфери кадмієм, адже у зв’язку з розвитком гірничодобувної промисловості та 

широким застосуванням кадмію в різних галузях призвело до різкого збільшення 

його вмісту в тканинах рослин і тварин. Перші спостереження токсичного 

впливу кадмію на організм людини зроблені у 40-х рр. ХХ ст. [5]. Поширеність 

Cd у магматичних та осадових породах не перевищує 0,3 мг/кг, середній вміст у 

ґрунтах коливається в межах від 0,07 до 1,1 мг/кг, а за М. Б. Кіркхем 0,5 (0,01–

0,7) мг/кг, при цьому фонові рівні кад мію у ґрунтах не перевищують 0,5 мг/кг 

[6].  

Згідно із проведеними дослідженнями (рис. 1.) концентрації валових форм 

кадмію в породах відвалу ЦЗФ «Червоноградська» та зростає в ряді пісковик – 

аргіліт – кременистий алевроліт – алевроліт та спостерігається суттєве 

перевищення кларку для порід (0,2 г/т) від 6 разів у пісковику до 29 раз у 

алевроліті. Втім, широка варіабельність концентрацій характерна для хімічних 

елементів з низькими кларками у земній корі. Концентрації виявленого нами 

біодоступного кадмію, що визначалися за допомогою амонійно-ацетатної 

витяжки з рН 4,8, зростає в ряді пісковик – кременистий алевроліт – аргіліт – 

алевроліт та коливається в межах 0,02–0,39 мг/кг.  

 
Рисунок 1 – Вміст валових та рухомих форм кадмію у породах відвалу 

ЦЗФ «Червоноградська», мг/кг [3] 

 

В результаті проведених досліджень виявлені перевищення ГДК (1,5 мг/кг для 

ґрунтів) по валових формах кадмію у кременистому алевроліті – 1,7 мг/кг та 

алевроліті – 5,84 мг/кг. Такі аномалії вмісту кадмію спричинятимуть 

забруднення фітогенного поля відвалу [7], ґрунтів, підземних та поверхневих вод 

[8] у зоні впливу відвалу ЦЗФ «Червоноградська». 
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ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ ПОРОДНИХ ВІДВАЛІВ У КРАЇНАХ 

ЦЕНТРАЛЬНОЇ ТА СХІДНОЇ ЄВРОПИ 
1Чоботько І.І. 

1Відділення фізики гірничих порід Інституту геотехнічної механіки 

 ім. М.С. Полякова Національної академії наук України, Дніпро, Україна 
 

Анотація. У Болгарії активно проводяться заходи для розв'язання екологічних проблем, пов'язаних 

з гірничодобувною промисловістю, включаючи проекти відновлення довкілля та моніторинг уранових 

і вугільних об'єктів. В Чеській Республіці великі проблеми із відходами видобутку, що впливають на 

значну частину населення. Естонія вирізняється унікальною структурою гірничодобувної 

промисловості, де видобуток сланцю має вагоме значення. Угорщина також стикається з серйозними 

проблемами у гірничодобувному секторі, включаючи відходи і гарячі точки. Литва видобуває 

більшість корисних копалин у відкритих кар'єрах. Румунія розпочала реформування гірничодобувного 

сектору, закриваючи нерентабельні підприємства і змінюючи законодавство. Словаччина має історичні 

проблеми, пов'язані з видобутком, що справляє негативний вплив на довкілля. Словенія веде 

інвентаризацію  проблем з видобування корисних копалин. 

Болгарія. У Болгарії здійснюється низка заходів, спрямованих на вирішення 

екологічних проблем, пов'язаних з видобутком корисних копалин та відходами 

гірничодобувної промисловості: 

- національні проекти з відновлення довкілля в регіонах з об'єктами видобутку 

вугілля, руди та 

об'єктів видобутку вугілля, руди та урану; 

- екологічний моніторинг усіх уранових та більшості вугільних і рудних 

об'єктів; 

- національний проект з інвентаризації та розробки програми відновлення 

довкілля в регіонах розташування 34 уранових об'єктів, що не підпадають під дію 

Указу про ліквідацію наслідків видобутку уранових руд. 
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